



## “满月病房”亮成绩:患者越来越少

“腊月二十九住院患者36名,今天正月初六是21名。”1月27日下午4点,淄博市桓台县人民医院综合病区负责人田路军“晒”出了当前的工作情况。

“作为专门收治新冠感染患者的病房,综合病区2022年12月27日组建,到今天正好是‘满月’。回忆2022年12月中旬的情景,时任桓台县人民医院呼吸与危重症医学科副主任、副主任医师田路军历历在目:“当时,急诊日均接诊200多人次;日均CT检查近400多人次,医院面临着前所未有的医疗救治压力。”

“全院一张床,全力收治患者。”桓台县人民医院决定打破学科、科室和病区间的界限,迅速整合呼吸、消化、重症、儿科、行政等专业医疗资源,增设综合病区一区和综合病区二区,增加了130张床位,“坚决接住紧随感染高峰而来的重症高峰。”

作为2020年山东援鄂医疗队员,田路军被任命为综合病区



田路军进行纤维支气管镜操作。

负责人。“我在一线参加过医疗救治,也有丰富的ICU工作经验,这个关键时期,我一定要冲在最前头。”田路军表示。

田路军介绍,医院统筹调度全院医护人员,按照病区划分为3组,呼吸与危重症医学科、心内科、神经内科作为急危重症救治第1组;消化内科、内分泌科、血

液风湿科作为第2组;神经外科、胸外科、肝胆外科、肛肠外科、泌尿科、两腺外科、骨科等作为第3组。“目的只有一个,就是保障所有患者都能得到及时救治。”

“普通病房变更为收治新冠感染患者病房,不是换块牌子那么简单。从监护设备、氧气供

给、药品保障,到医生和护理人员的配置,都需要提速达标。”田路军介绍,桓台县人民医院紧急采购病床120张、呼吸机7台、高流量氧疗湿化系统10台、心电监护仪25台,统筹调配全员监护仪、呼吸机、高流量呼吸治疗仪、心电图机、心肺复苏机、便携超声等医疗设备,为医疗救治工作提供了坚实保障。

“我参加工作23年了,这是自己经历过的最硬的一场仗。”田路军表示,“最令我感动的是,部分医护人员陆续不同程度地出现发热、乏力、头痛头晕等症状,本身就是病人,甚至家中也有病人需要照顾,但他们仍然选择带病上岗,在临床一线为病人的健康尽职尽责,全力保障医疗服务质量。”

确保重症患者“应收尽收”,确保医疗救治“同质化”,这样的要求背后是一家医院对医护人员最大限度地优化与整合。桓台县人民医院专门由呼吸与危重症医学科专家牵头,建立每日专家组例会制度,实现救治同质

化。田路军每天早上要开晨会,以掌握各病房疑难患者的最新情况,随后通过巡视巡查,对这些患者进行重点指导。

当时间跨入2023年,新冠病毒感染高峰逐渐过去。“我们医护人员最直观的感受是,每天新收的住院患者逐步减少,氧气需求量也在下降。”田路军说,尽管出院的人多了,在病房的患者少了,“但我们所有‘战士’一样的医护人员依然保持着战斗的姿态,不敢松懈。”

田路军老家在泰安新泰,受疫情影响,自2020年以来已连续4年没能在春节期间回老家。“这个春节期间我天天在科室工作,除夕时通过视频跟家里老人和兄弟姐妹们拜年、聊天,互道思念。”田路军表示,一切都在慢慢好起来,希望刚刚“满月”的综合病区早日“歇业”,“陪患者过节一样开心,只要他们病情平稳、不断好转,就是我最大的快乐。”

大众日报淄博融媒体中心记者 高阳 通讯员 于军 杜梦迪

## 高雯雯:服务健康没有假期

有一种坚守叫“春节我在岗”,有一句承诺是“春节不打烊”。1月26日早上7点45分,高雯雯像平常一样,来到了位于桓台县妇幼保健院门诊三楼的预防接种门诊。

作为医院儿童保健科的护士长,这个春节假期高雯雯每天都在岗。与她同时值守的,还有4名护士和1名预检工作人员。“虽然今天是正月初五,但春节期间我们都是全员正常上班。”高雯雯说。

1月26日上午8点后,陆续有市民带着孩子前来接种疫苗。“过年好。请把孩子的‘预防接种证’给我。”高雯雯迎上前去,经过询问近期健康状况、既往病史、过敏反应史、接种反应史等预检程序后,引导家长在候种登记区取号机前扫描《儿童预防接种证》的条形码。

记者注意到,扫描条形码后,电子屏幕上就显示出此次接



高雯雯为儿童预检测量体温。

种疫苗的相关信息,市民阅读“接种知情同意书”后点击签核或按指纹确认,可以生成并打印出二维码。“我们接种门诊是桓台县首家智慧化预防接种门诊,实现了一‘码’跟全程,市民不用

扎堆排队,凭这个‘码’可以走完整个接种流程。”高雯雯介绍,“接种资料永久保存,市民可以随时查阅。”

在疫苗接种区,工作人员正在给儿童接种疫苗,疫苗名称、

厂家、批号、有效期等接种信息均在接种台上方的显示屏实时显示,方便家长核对。接种结束后,现场留观30分钟,留观区大屏幕还会显示留观倒计时,不时有语音播报提醒家长留观时间结束。

随着时间的推移,前来接种的市民逐渐增多。高雯雯介绍,目前的预约接种按照国家免疫规划程序,实行电话、短信、网上等多种形式。“儿童健康事关家庭幸福,家长格外重视,所以春节期间我们也顺应需要,正常提供服务,确保疫苗接种‘不放假’。”

不时有市民前来接种新冠疫苗。高雯雯先查阅他们的既往接种情况,在讲解注意事项、签署《新冠病毒疫苗知情同意书》、登记信息后,安排接种并留观30分钟。“新冠疫苗接种与儿童免疫规划疫苗实行分区接种,目前接种者多为接种第二剂次

加强针,也就是第四针。”高雯雯说,“自2020年12月以来,我们已累计接种15.56万剂次新冠疫苗。”

“您对我们的工作有什么宝贵意见建议?可以当面提,也可通过电话、短信、公众号等途径留言。”在留观区,高雯雯利用市民接种后的等待时间,开始征求意见建议。“这是我们自己设计的项目。新年新气象,希望通过改进和提升,给市民提供更优更好的预防接种服务。”

“今天累计接种儿童120人次,新冠疫苗15剂次。”下午4点半,高雯雯给记者“晒”出了今天的工作记录。“服务健康没有假期。坚持为群众提供疫苗接种服务,全力保障市民身体健康,这也算是我们这些医护人员的一种特别的过年方式吧。”

大众日报淄博融媒体中心记者 高阳 通讯员 于军

讲文明树新风 公益广告



## 促进安全生产 责任重于泰山

安全生产 重于泰山

抓/好/安/全/生/产 促/进/经/济/发/展